

“沾亲带故”只因缺乏自信

——电视剧争称“姐妹篇”的怪现象透视

今晚,28集连续剧《叫一声妈妈》在东方电影频道首播,对此,编剧王丽萍说,它才是《错爱一生》真正的姐妹篇。她解释说,《错爱一生》红火后,《明天我不是羔羊》因女主演也是韩雪而被称是姐妹篇,而《换子成龙》则称自己是男版的《错爱一生》。实际上,这些说法都不准确。《叫一声妈妈》的剧情也是从抱错一对女婴开始展开,也都是叙述当年知青回上海后两个女孩的故事……

抢叫“姐妹”

一部戏火了,一些电视剧纷纷以姐妹篇、兄弟篇的名义抢先“注册”、趁势“搭车”,这已成了一大奇怪现象。

《亮剑》红火后,被称之为《亮剑》姐妹篇的就有《狼毒花》《我是太阳》《中国近卫军》《士兵突击》等,让人不知谁为正宗。《粉红女郎》的姐妹篇也有数部,有《摇摆女郎》《双响炮》《粉领一族》《俏女冲冲冲》等,使观众难以分辨谁是真正的亲姐妹,谁是表姐妹、堂姐妹或是根本没有半点关系的冒牌“姐妹”。

《春天后母心》的制片人裘立新正准备拍摄其姐妹篇《爸爸天亮叫我》,没想到由刘小锋、金巧巧、傅艺伟主演的电视剧《爸爸不

容易》近日在广东开机,抢先称自己是《春天后母心》的姐妹篇,让他哭笑不得……

争贴标签

除了竞相与荧屏名作攀亲、互称姐妹外,一些国产电视剧还纷纷以“中国版”的名义,纷纷贴上外国片名标签,利用其品牌效应进行炒作,打开市场,似乎一与外国片名相连,身价就会倍增。如神话连续剧《精卫填海》,被称为中国版《魔戒》;《上海风云》,称之为“中国版《辛德勒名单》”。裴勇俊、李美淑、全度妍主演的韩国影片《丑闻》打响后,电视剧《生如夏花》也称是中国版《丑闻》。由秦海璐、刘涛等主演的连续剧《女人花》,被说成是中国版《乱世佳人》;由蒋雯丽、那英、梁

静、罗海琼等主演的《好想好想谈恋爱》,也被说成是中国版《欲望城市》……被称为中国版《大长今》的有《女人不哭》《大医》等;被称为中国版《兄弟连》的有《陆军特战队》《垂直打击》《士兵突击》等。

硬要攀亲

一些电视剧硬要与走红的海内外名片攀亲,其实说明了自己的不自信,如真正相信自己的原创能力,又为何要借助于这些影视圈的国内外品牌呢?制片人杨震华说,电视界一个品牌成功后,就会出现攀亲现象。他本想以《徽娘》《绣娘》《茶娘》《戏娘》等拍一个中国传奇女子的系列,但谁知,《徽娘·宛心》收视一高,竟引出许多姓“娘”的连续剧接踵而来,仅称《绣娘》的就有3部,貌似其姐妹篇,这迫使他不得不把自己下一部戏《蚕娘》改称为《南浔世家》。

业内人士认为,这样的盲目攀亲最终会损坏一个品牌,如何保护品牌的知识产权至今仍是一个新课题。首席记者 俞亮鑫 实习生 赵倩 07082510701



钟欣桐在影片《第十九层空间》中

图 TP

本报讯(特约记者金山)时尚惊悚影片《第十九层空间》昨天在北京举行了首映式,主演钟欣桐、谭耀文,导演黎妙雪,以及原著作者蔡骏出席了发布会,并在会上大谈恐怖心得。阿娇钟欣桐甚至表示:拍完电影,我确信地狱的存在。

影片《第十九层空间》根据悬疑作家蔡骏的畅销恐怖小说《地狱的第19层》改编,这部全新诠释恐怖概念的另类电影,将于8月28日暑期黄金档期压轴登上国内各大影城,给喜欢刺激和挑战勇气的观众带来一场恐怖感官新刺激。

“地狱、手机短信,两者对我来说是完全没有关联的。地狱在神话和传说中是坏人死后接受惩罚的地方。短信则是时下最流行的玩意之一。《第十九层空间》将两个截然不同的元素连在一起,让本来不可想象的事件因而更富有神秘感,这种效果我觉得分外惊喜。”阿娇钟欣桐说,“拍完电影,我确信地狱的存在,因为这个世界无奇不有。”

|想|到|就|说|

惊人的浪费

□ 陈言

报载2006年电视剧产量为13840集,而需求量仅为7000集,这种供大于求的现象,延续了四年之久。从社会资源合理利用的角度分析,其中存在极大的浪费。

大量电视剧制作完成后,却无法“上市”面向观众,如此现象居然连续四年,若计算成本的话,恐怕是一个天文数字。这首先是极大地浪费了各种有形资源,同时也浪费了无形的时间资源。有必要检查一下有关部门的管理和监督,否则很难解释问题存在的顽固性。对电视剧这类精神产品的制作浪费现象,我们往往忽视且解决不力,这是不应该的。



孙菲菲
图 TP

荧屏“恶女”心有余悸

在今晚由东方电影频道首播的28集伦理苦情剧《叫一声妈妈》中,影视新秀孙菲菲一改善良乖女形象,饰演了一位自幼被亲生母亲抛弃、性格变得阴戾、狠毒的坏女人圆月,不择手段地陷害姐姐,害死外公、未婚夫、婆婆,对养母也恩将仇报,还差点害死亲生母亲。她说,这是她首次在荧屏上扮“恶”,并坦言演坏人入戏太深,造成心理阴影,精神面临崩溃,剧组担心其身体健康,还专门请来心理医生帮助她调节情绪。

不管是《碧血剑》里的高贵痴情的九公主,还是《七剑下天山》里温柔美丽的董小宛,孙菲菲的荧屏形象一直清新可人,此次变脸演圆月让她投入太多的精力,以致入戏太深,人也瘦了5公斤。

不过她表示,当初自己也曾经因一直演好人而感到非常压抑,此次转变,就希望能证明自己的表演可塑性强。由此,她与搞笑组合“后舍男生”于近期合作的电影《自首》也让她津津乐道了许久。她说:“这两个人单独待着的时候都非常安静,只要两人一碰到一块儿,就成了天才恶搞。”

最近,备受关注的新版连续剧《三国演义》的选角投票在网上进行得如火如荼,美女孙菲菲也在“貂蝉”候选名单上。

实习生 赵倩 本报记者 俞亮鑫

影视
我见

银幕内外看成龙

□ 卢燕

影片。他说,“我要做到有一天我的身体告诉我不能做了,我才会停止。”

2007年初,我在香港客串了电影《男儿本色》的演出,影片由陈木胜先生导演,谢霆锋、余文乐和房祖名领衔主演。在戏中,我饰演房祖名的奶奶。无论是戏里还是戏外,祖名都非常懂礼貌,对我照顾有加。影片拍摄临近结束时,成龙从美国回来,刚下飞机就专程跑到片场,向我表示谢意,感谢我对他儿子的支持。这对礼貌又和善的父子,让我觉得非常有人情味。

中国电影奠基人之一的黎民伟先生曾经说过:电影是文化教育的伟大武器。可在现代影片里,不少情节是不利于孩子成长的。然而成龙却能坚持通过影片施行文化教育,把中国这个礼仪之邦的源远文化和传统道德思想,通过影片渗透给年轻人。在他的影片里,常常是弘扬正义的题材,从来没有粗鄙的行为和字句。除了拍摄影片之外,他开始向动画领域拓展事业。目前,他正在和香港的动画



成龙

图 TP

家Tony Wang合作,创作卡通连环画,并计划拍摄一系列名为《Jackie Chan历险记》的动画片。此外,为了向孩子们宣扬孝道和为人的道德准则,他还计划拍摄系列“一分钟卡通片”,在国内黄金时段的新闻后插播,这对少年儿童必将有深刻的教育意义。

成龙之所以被人们喜欢,不光是他艺术上的卓越成就,更多的是他热心慈善,永远追求真、善、美的品格,打动并感染了万千观众。(作者是旅美著名华裔演员,奥斯卡奖评委)



图 TP